

个人所得税法修正案草案公开征求意见，收到意见数已超7万，财税专家建言草案细化

住房教育等专项扣除 建议考虑地区差异

公众高度关注的《中华人民共和国个人所得税法修正案（草案）》（下称“修正案草案”）于6月29日在人大网上公布，向社会公开征求意见。截至7月9日17时许，社会各界提出的意见数已经突破7.24万条。

对该修正案草案中的有关焦点问题，财税专家的看法如何？近日，记者采访了中山大学法学院教授杨小强、暨南大学经济学院教授魏朗、广东外语外贸大学经贸学院教授李传喜，请他们分享各自观点。

一图告诉你个税改革如何影响收入

征税方法变化

现行：按月计算应纳税所得额
草案：按年计算应纳税所得额

举个例子——

小明从事销售工作，每月收入起伏较大，有些月份收入超过1万元，有时为4000元左右
按月收入计税，有些月份会执行更高标准税率
按年收入计税，全年纳税将有所下降

起征点 现行：月收入3500元
草案：年收入6万元（平均月收入5000元）

税率结构变化

现行：	
1500元内	3%
1500元—4500元	10%
4500元—9000元	20%
9000元—35000元	25%
草案：	
3000元内	3%
3000元—7500元	10%
7500元—X元（未公布）	10%

帮你算好了——

平均月薪（扣五险一金后）	现行	草案	省多少
5000元	45元	0元	省45元
6000元	145元	30元	省115元
7000元	245元	60元	省185元
8000元	345元	90元	省255元
9000元	545元	190元	省355元
10000元	745元	290元	省455元
11000元	1045元	390元	省655元
12000元	1145元	490元	省655元
12500元	1245元	540元	省705元

全国统一“减除”有何好处？

符合实操且利于人才流动

记者：修正案草案提出，包括工资薪金、劳务报酬、稿酬和特许权使用费在内的综合所得基本减除费用标准提高到6万元/年。对此，公众讨论十分热烈。您认为，这一减除费用标准的设置是否科学、合理？

杨小强：目前，基本减除费用标准的规定应该是经过详细计算得出的。从生存权角度而言，公民的最低生存条件必须要得到保障，对于属于最低生存条件范围的收入不能征税。就减除标准而言，除了对公民的最低生存条件予以保障外，还应该考虑保障其社会发展权所需要的费用。从修正案草案看，此次个税改革的大方向是降低税负，在当前中国经济转型发展需要启动内需的关键时期，个税改革在扩大内需、促进消费方面会有十分重要的作用。

魏朗：从修正案草案来看，中等收入以下人群是此次个税改革重点受益群体。很多人关心修正案草案提出的5000元/月基本减除费用标准，实际上，对老百姓影响更大的是这次对税率级距的调整。修正案草案扩大了3%、10%、20%三档低税率的级距，3%税率的级距扩大一倍，现行税率为10%的部分所得的税率降为3%等等。扩大较低档税率级距，这实际上就是降低了中低收入群体的税负，再加上基本减除费用标准的提高和专项附加扣除的增加，中低收入群体受益会更多。那些收入来源于单一工薪的群体是最大的受益者。如果收入来源比较多元，且劳务报酬、稿酬所得、特许权使用费所得比较多，综合所得之后计算的收入可能会比原来有提高。总的来看，我们的个税改革还是鼓励大家勤劳致富，高收入者更多地为国家作出贡献。

记者：有观点认为，鉴于不同地区的生
活成本不同，对于生活成本较高的地区，应
该相应地提高减除费用标准。对此，您怎么
看？

魏朗：我认为，减除费用标准还是应该全国统一。从全世界范围来看，其他国家和地区在个人所得税上基本采取统一标准。原因是个人所得税的缴纳主体主要是工薪阶层、劳务人员，他们是全国流动的。有的人的收入是在不同地区取得的，如果设置不同标准，可能会产生个人汇缴的收入和不同地区减除费用标准不匹配的情况。此外，采取一致的减除费用标准有助于优秀人才的

流动。我们看到，这次修正案草案新增了专项附加扣除，我认为，专项附加扣除标准就不一定要统一标准，可以针对不同地区的情况进行调整。

医疗等专项扣除该怎么实施？ 建议设限额或定额扣除

记者：征求意见稿的一大亮点是增加了教育、住房等专项附加扣除，您认为，如何进行抵扣才能有利于实现公平税负，同时也能简化征管操作，便于纳税人执行？

杨小强：增加专项附加扣除是个税改革一次重大突破，以后也可能有更多的项目被纳入扣除范围。修正案草案中首次增加了子女教育支出、继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款利息和住房租金等专项附加扣除，应该入选的五项都是与老百姓生活最密切相关、最迫切需要抵扣的内容。当然，这也为征管提出了更高的要求。根据一些已经实施的国家和地区的经验，部分纳税人可能会利用专项附加扣除来进行避税计划。所以，我们在日后起草实施细则时，要注意增加反避税的具体措施。

魏朗：对于专项附加项目究竟具体如何扣除，修正案草案还没有明确。关于这个问题，老百姓讨论很多。比如，关于子女教育支出，有的人提出“课外辅导费能不能抵扣”？关于住房贷款利息，也有人提出“是不是所有住房贷款利息都能抵扣”？我认为，专项附加扣除不应按照实际发生额据实扣除，而是应该按照一定限额或定额扣除，而且，不同地区可以根据各地实际情况设定不同的限额或定额。比如，不同地方房价不同，贷款利息也会不同，可以设定不同的限额。在基本减除费用标准全国统一的情况下，考虑到不同地区纳税人负担的差异性，根据个人实际情况给予一定的扣除，是有利于实现公平、合理税负的。

记者：有意见认为，可考虑降低45%最高边际税率，您认为，此次税改没有调整最高税率的原因可能是什么？

杨小强：个税改革是一个系统工程，不会一蹴而就，需要不断完善、不断推进。本次税率调整进一步拉大了低税率级距、提高了基本减除费用标准，让中低收入群体的税负负担进一步降低，这是我们目前最需要解决的问题，也是最先调整的地方。对最高边际税率暂不作调整，包括稿酬、特许权使用费在内的劳动所得，目前采取的最高边际税率为45%，在这点上，我们要注意到，股息、利息、红利、财产转让等资本所得目前还适用的20%比例税率，这种反差容易被一些高收入群体利用来避税，

继续改革和完善，未来会循序渐进地解决。

按年计税会有什么影响？ 会让年终奖多的人受益

记者：根据修正案草案，这次个人所得税改革最突出的变化是建立综合与分类相结合的税制，这对纳税人会产生哪些影响？

魏朗：现行个人所得税法采用分类征税方式，将应税所得分为11类，实行不同征税办法。此次个税改革将个人主要劳动所得项目纳入综合征税范围，实行按年汇总计算纳税，实现了从分类税制向综合与分类相结合的个人所得税制的重大转变。这样转变对纳税人有不少益处，比如，对于年度内的每月收入不均、年终奖发放金额较大的纳税人，按年汇总计算可以解决年终奖税负较高的问题，也能综合地反映纳税人的整体税负，使得税收更公平、更合理。

记者：从您掌握的情况看，改革后征管模式将有哪些变化？需要自行申报的情形增多会不会给纳税人带来不便？

李传喜：从修正案草案可以看出，个人所得税征管将有比较大的变化。改革后，个人所得税将由目前的代扣代缴为主转变成代扣代缴和自行申报相结合的征管模式。对于广大工薪阶层来说，自行申报有助于他们了解自己的缴税情况，也有利于自然人纳税信用体系的建设。如果有专项附加扣除，还能获得相应的退税，纳税人是有动力去进行申报的。当然税务部门也要加快信息系统建设，为个税改革提供支撑。

杨小强：个人所得税征管转变成代扣代缴和自行申报相结合的模式，从纳税人的角度看，这有助于保护个人隐私。有的纳税人在日常工作以外赚点“外快”，获得额外的劳务报酬，年终自行申报纳税，可以保护自己的隐私。

记者：草案新增的反避税条款是一大亮点，根据您的理解，未来在堵塞税收漏洞方面会有哪些变化？

杨小强：一是实现了和企业所得税法、营业税改征增值税试点实施办法的“三法统一”，三个法律法规都作出了一般反避税规定。二是统一了认定标准，修正案草案中针对纳税人通过关联交易、在避税地设立企业转移利润、实施不具合理商业目的安排少缴或不缴税款等逃避税行为，增加了三条反避税条款，统一了与企业所得税法和营业税改征增值税试点实施办法的认定标准。

（综合新华社）

专项扣除增加

现行：五险一金等
草案：五险一金+

子女教育支出
继续教育支出
大病医疗支出
住房贷款利息
住房租金

举个例子：

小明月收入8000元，孩子上幼儿园每月学费2000元
只需缴税：
 $8000 - 5000 - 2000 = 1000$
 $1000 \times 3\% = 30$ 元

根据左表可计算，小明每月额外节省：
 $90 - 30 = 60$ 元



●个税简史

1980年9月 第五届全国人民代表大会第三次会议通过并公布了《中华人民共和国个人所得税法》。但由于规定的免征额较高（每月或每次800元），而当时一个国企职工的月收入只有四五十元，因此当时绝大多数国内居民不在征税范围内。

1993年10月31日 第八届全国人民代表大会常务委员会第四次会议通过了《关于修改<中华人民共和国个人所得税法>的决定》的修正案，规定不分内外，所有中国居民和有来源于中国所得的非居民，均应依法缴纳个人所得税。同日发布了新修改的《中华人民共和国个人所得税法》（简称税法）。当时的个税起征点依然是800元。

2003年7月 财政部财政科学研究所建议改革现行的个人所得税税制，适度提高个人所得税起征点，同时对中等收入阶层采取低税率政策。

2003年10月22日 商务部提出取消征收利息税、提高个人收入所得税免征额等多项建议。

2005年10月27日 第十届全国人大常委会第十八次会议再次审议《个人所得税法修正案草案》，会议表决通过全国人大常委会关于修改个人所得税法的决定，免征额从800元提高到1600元，于2006年1月1日起施行。

2007年12月29日 十届全国人大常委会第三十一次会议表决通过了关于修改个人所得税法的决定。个人所得税免征额自2008年3月1日起由1600元提高到2000元。

2008年 暂免征收储蓄存款利息所得个人所得税。

2010年 对个人转让上市公司限售股取得的所得征收个人所得税。

2011年6月30日 十一届全国人大常委会第二十一次会议表决通过了全国人大常委会关于修改个人所得税法的决定。个人所得税免征额从2000元提高到3500元，同时，将现行个人所得税第1级税率由5%修改为3%，9级超额累进税率修改为7级，取消15%和40%两档税率，扩大3%和10%两个低档税率的适用范围。